
図チャレ 第237回 (2021年6月)

AB = 3 , BC = 4 , ∠ABC = 90◦である四角形ABCDは，半径 2の内接円を

もつ。内接円の中心を O, 辺AB, 辺 BC, 辺 CD, 辺DAと内接円の接点をそれ

ぞれ P, Q, R, Sとするとき，次の問に答えよ。

(1) BRと内接円の交点を Tとするとき，BTを求めよ。

(2) DCを求めよ。

(3) SQを求めよ。

出典：2021年 三重大学 生物資源学部

解答
(1) BCの長さは内接円の直径に等しく，∠ABC = 90◦であるから

∠BCD = 90◦

PRも内接円の直径の一つであるから
∠PTR = 90◦

であり，
�BPR∽�PTR

が成り立つから
PR
BR

= TR
PR

直角三角形 BPRにおいて三平方の定理より
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√
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√
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4
2
√
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求める線分の長さは

BT = BR − TR = 2
√

5
5

(答)

(2) DR = DS = dとおく。
点Aから辺 CDにおろした垂線の足を Hとすると

AP = AS = HR = 1
直角三角形ADHにおいて三平方の定理より

AD2 = AH2 + DH2

(d + 1)2 = 42 + (d − 1)2
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4 d 1 = 42 ∴ d = 4
求める線分の長さは

DC = DR + RC = 4 + 2 = 6 (答)

(3) 直角三角形AOPと直角三角形AOSが合同であることを考え，
∠AOP = ∠AOS = θ

とおくと，直角三角形AOPにおいて

cos θ = OP
OA

= 2√
22 + 12

= 2√
5

sin θ = AP
OA

= 1√
22 + 12

= 1√
5

2倍角の公式より

sin 2θ = 2 sin θ cos θ = 4
5

点 Sから辺 BCにおろした垂線の足を Kとし，線分 SKと OPの交点を Lとする
と，直角三角形OSLにおいて

OL = OScos 2θ = 2 cos 2θ, SL = OS sin 2θ = 2 sin 2θ

であるから，
QK = OL = 2 cos 2θ, SK = SL + LK = SL + OQ = 2 sin 2θ + 2

直角三角形QSKにおいて三平方の定理より

SQ =
√

QK2 + SK2

= 2
√

cos2 2θ + (sin 2θ + 1)2

= 2
√

cos2 2θ + sin2 2θ + 2 sin 2θ + 1

= 2
√

2 + 2 sin 2θ = 2

√
2 + 2 4

5
= 2

√
18
5

= 6
√

10
5

(答)

(別解) (1)の結果と (2)の考察より
AS : SD = BT : TR = 1 : 4

であるから，
ST AB CD

∠OQS = ϕ とおくと，ST OQより
∠TSQ = ∠OQS = ϕ

円周角の性質より
ϕ = ∠TSQ = ∠TRQ = ∠BRQ
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�BQRにおいて余弦定理より

cosϕ = BR2 +QR2−BQ2

2 BR QR
= 20 + 8 − 22
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√

2
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10
二等辺三角形OQSにおいて

SQ = 2OQcos ϕ = 2 × 2 × 3√
10

= 6
√

10
5

(答)
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